

## 家族不大声誉广,位列“东昌五小家”

# 逯氏家族崇文尚艺重商六百年

文/片 本报记者 凌文秀

古老的东昌府,自古多有名门望族。著名者主要是“五大家”和“五小家”。五大家指任、邓、朱、傅、耿,五小家就是徐、逯、邵、罗、唐。按照老一辈文史专家吴云涛的说法,五小家指的是古城东南方向的五个村庄(徐庄、逯庄、邵庄、罗庄、唐庄)上的土财主,因为他们曾经各有良田千顷,家财万贯,为富一方。近日,记者找到逯氏后人,听他们讲述家族在聊城600多年崇文尚艺重商的家史。

### 逯氏家族——

## 族中名流辈出,视为名门望族

在古城区内新修建、布展中的七贤堂内,第一进院落正厅“仰贤堂”内,七位先贤的雕塑立在大厅中,表情或坚毅或微笑或严肃,栩栩如生。每位的雕塑下都有个人简介,墙后则是他们流传下来的故事浮雕。两侧还有几个展柜,展出部分古籍,还有一些珍贵展品没有陈列上,准备后期陆续丰富。从右数第二位是逯中立,这也是聊城逯氏家族史上较为知名的一位人物。

年逾古稀的逯庆堂告诉记者,明朝洪武年间,逯姓自山西

省洪洞县迁居聊城。徐逯王(逯庄、徐庄和相邻的王庄之合称)是逯氏族人的居住地之一,另外族人还分居于小逯庄、刘营村、前菜市街、后菜市街、楼东大街等地。

“从明清至今,逯家出过逯中立、逯本荣等名流;逯家人忠厚传家,无论地位高低都克己为人,如逯庄的逯氏先人勤俭发家,造福村民,在地方上有较好影响,因此被列入‘东昌五小家’中,被大众视为名门望族。”对逯氏历史较为了解的高文广说。

### 家风传承——

## 经商耕读有成,门庭萦绕书香

逯庆堂的侄子,52岁的逯仁德介绍,逯氏在东昌府区仅有200余人,尽管家族不大,却有良好声誉。逯氏历代有较多经商者,他们重义轻利,货真价实。民国年间,逯汝贵与人合资修建了聊城第一家营业性质的剧院,名为“聚乐戏院”。票价低廉,适合各个阶层观赏戏剧演出,场场爆满。逯本荣不只演唱八角鼓,还从事过卖布、贩枣生意,农活也是多面手,1955年被聊城县委聘为“农艺师”,曾被选为县劳动模范。其族弟逯本池经营调味品,物美价廉,自己磨制的芥末粉地道、味浓,许多饭店的厨师

非逯氏芥末不用。

逯仁德说,逯氏家族从古到今更多的人家以务农、读书为本,除了出过进士逯中立外,还出过不少贡生、庠生等。时至今日,读书好学依然使不少人家充满书香气息,“伯父逯庆堂爱好书法,他的儿子逯鑫淼好学上进,现就职杭州大学。”

而逯仁德自己幼得聊城文化名人、书法家吴云涛、崔鼓源等指导,除了擅长书法外,还喜欢文学,尤其擅长词赋创作,曾获得“人文杯诗联书画比赛一等奖”。他认为积极进取是对家风的最好传承。



逯庆堂(左)和侄子逯仁德(右)翻看家谱,细数逯氏在东昌的600多年。

## 逯中立>> 为政称清廉,为学列七贤

据《聊城县志》及地方史研究者刘洪山文章介绍,逯中立,字与叔,号确斋。万历十七年(1589)进士,由行人升给事中。万历二十二年(1594),吏部郎中顾宪成被削籍,给事中卢明谏上疏被贬。逯中立认为此事是非不明,遂建言应明辨操行纯正之人,因此被贬为陕西按察司知事。

被贬后,逯中立称病辞职,

在家二十余年,致力于易学研究,著有《周易札记》。逯中立曾讲学于东林书院,门生众多。明光宗时,追赠他为光禄寺少卿。

高文广说,逯中立还有著作《两垣奏议》传世,“内收奏议六篇(《论公用舍》、《论修史用人》、《论会推阁臣》、《请罢织造》、《论东倭》及《请停例金》),都是逯中立担任给事中时所上。因其曾就职吏、兵二科,故

称两垣(垣,官署的代称)。他曾因前三篇奏议遭到了不公正的待遇。这些奏议表明了他刚正不阿的性格、宁折不弯的气节。”

逯中立为人正直,廉洁奉公,遇事敢言,敢作敢为。尽管家徒四壁,却安贫乐道,而且著书立说,颇有影响,故被列入“聊城七贤”,得到世代聊城人民的敬仰。

## 逯本荣>> 粗指弹三弦,唱绝八角鼓

逯庆堂说:“爷爷逯本荣(1885—1960),14岁投师八角鼓艺人吴化侠。他因左手食指、中指特别粗大,外号‘逯大手指头’。起初,吴化侠见他手有生理缺陷,顾虑他弹不好三弦,收徒时有些勉强。后来,逯本荣经苦练,弹弦自如,且说唱清晰,字正腔圆,成为吴化侠门下高足。”

逯本荣在老师去世后,独立门户。时值日寇侵华,民不聊

生,艺术发展更为艰难。而逯本荣依然坚持演出,足迹遍及城乡。他先后收了60余名弟子,使这门古老艺术在鲁西大地处处可见。他对徒弟要求严格,每个曲牌、每句唱腔,都百教不厌。逯本荣除了继承和传授传统曲目外,还坚持业余创作,如《憨小要丈人》、《要陪送》等,都出自他的手笔。

在逯本荣的徒弟中,硕果仅

存的为79岁的逯焕斌。逯焕斌十几岁就跟着族伯逯本荣学唱八角鼓。逯本荣对他要求特别严,曾经有一个字的唱法让他一直练了60遍。逯焕斌天资聪悟,加之十分用功,甚至达致了痴迷的程度,几年后其演唱音质韵味、表演都达到了很高的水平,成为学唱队伍中佼佼者。如今,逯焕斌是省级非物质文化遗产聊城八角鼓的传承人。

## 品牌效应再现 华商量化进取1日结束募集

今年以来,A股持续上涨的赚钱效应引爆投资热情,新基金的发行也随之火爆,频频提前结束募集盛况。4月8日,

仅仅发行1天的华商量化进取混合基金就宣布提前止募。记者了解到,华商基金发行的上只产品——华商健康生活

基金也仅仅募集了2天,连续两只产品受热捧,充分反映出投资者对华商基金投资实力、基金经理及公司品牌的强烈认

可。华商大盘量化精选基金于2013年4月9日成立,截至2015年4月3日,该基金成立以来收益率高达149.90%。

## 聊城市第三人民医院

### 微创介入技术走在全省前列

日前,市第三人民医院开展的急性脑血管动脉溶栓、取栓微创介入技术,是目前国内外治疗急性脑血管最新技术。其疗效确切、恢复快,在很大程度上能减少病人的死亡率和致残率。在山东省有几家医院能开展,市三院作为脑血管病医院,已能熟练应用其技术并常规开展。

“这项技术具有创伤小、恢复快,疗效确切等特点,是近年来治疗脑血管病的一大亮点,对于此技术市三院可常规开展。”该院神经内科专家宋存峰主任介绍,脑血管介入技术是采用血管内介入技术对脑血管疾病进行诊断和治疗的,不用开刀,大部分是在病人大腿根部穿刺一个细小导管,在机器引导下,微导管进入颅内血管对闭塞处血栓进行接触溶栓或取栓。目前,市三人民医院神经内科采用的微创介入技术治疗颅内大血管的闭塞,进行动脉溶栓、取栓等方法疗效显著,为脑血管病患者带来了福音。(华滨 杨旭光)

## 海通证券发布基金公司业绩排行 浦银安盛基金“封王”

2015年一季度收官,主动权益类基金收益颇丰。在始于去年并延续至今的牛市中,国内基金公司的投资能力

哪家强?海通证券最新发布的基金公司业绩排行榜或许给出了答案——浦银安盛基金权益投资能力“封王”!截至

一季度末,该公司今年以来,最近一年、最近两年和最近三年的业绩在所有参评公司中全部夺冠;其最近半年、最近

五年的表现也高居同业第二。截止一季度末,浦银安盛凭借年内57.94%的平均业绩以绝对优势领跑群雄。

## “ETF专家”掘金成长华夏中证500ETF及联接基金于4月8日正式发行

记者获悉,华夏中证500ETF(512503)及其联接基金(001052)于4月8日在各大银行、证券公司以及华夏基金发行。该只ETF紧密跟踪中证500指数,为投资者提供一个便捷、高效、低成本投资中小盘指

数、分享成长机会的投资工具。统计显示,截至3月27日,该指数今年以来涨幅达34.44%,其中,47只个股股价涨幅翻倍。从换手率上来看,区间日均换手率达4.5%,高于上证综指、沪深300等主要指

数。据了解,华夏中证500ETF是华夏基金旗下第12只ETF,目前华夏基金已初步形成了覆盖综合指数、权重股指数、中小盘指数、行业指数以及海外市场指数的指数

产品线,是目前管理ETF产品最多、种类最齐全、覆盖面最广的基金管理公司,具有“ETF专家”之称。去年以来,随着市场回暖,华夏基金旗下指数型产品业绩全面爆发。

## 7连冠!匹克蝉联中国篮球鞋市场综合占有率第一名

继匹克在NBA赛场实现6连冠之后,匹克在中国篮球鞋市场也实现了7连冠。4月2日,由中国商业联合会、中华全国商业信息中心最新公布的《全国大型零售企业级消费品市场2014年度监测报告》中,匹克篮球鞋以9.58%的市场占有率位列同行业第一,自2008年以来连续第七年蝉联此殊荣。于此同时,匹克篮球鞋也成为2014年度全网同类商品销量第一位,可谓双喜临门。为了表彰过去3-5年

连续获得市场综合占有率第一的企业,中国商业联合会还授予了匹克“冠军之星”的荣誉称号。

“匹克能够连续七年位列国内市场综合占有率的榜首,全网同类商品销量第一,是对匹克对专注在篮球市场策略的高度认可。”匹克体育CEO许志华说,“通过20多年在品牌、研发、设计的积累和创新,匹克已经成为中国篮球市场产品最丰富、设计最新颖、科技含量最高、工艺最出色的专

业品牌。”

此次匹克篮球鞋在获得国内市场综合占有率的第一的同时,还获得了全网同类商品销量第一。这在电子商务畅行的时代,可谓是难能可贵。在当日下午的2015中国消费市场年度观点论坛上,匹克体育CEO许志华以《匹克非常道:和消费者做朋友》与现场来宾进行了经验分享。“90后、00后已经开始成为主流消费人群。在过去的几年中,匹克实现了从批发到

零售、市场扁平化、升级终端店铺、研发设计个性化、提升数据系统、社区互动、会员服务等一系列改革措施,目标是离消费者更近一些,市场反应速度更快一些,更好的满足消费者的需求。”

中国商业联合会副会长王耀评价说:“新常态下消费需求和消费方式都发生了变化,正视消费者的需求,推行线上线下结合,国际国内联动,品牌和消费者互动,正是匹克在行业内率先实现复苏的关键。”